Vlada Republike Turske nudi stipendije kvalitetnim kandidatima iz cijelog svijeta da studiraju na najprestižnijim turskim univerzitetima, u akademskoj 2018/2019. godini.
Nakon zavšetka prve runde aplikacija, za stipendije Vlade Turske, druga i treća ruda aplikacija biće primljena u skladu sa datumima koji su objavljeni na njihovoj zvaničnoj internet stranici, prema sljedećem rasporedu:

· Kandidati iz Avganistana, Albanije, Austrije, Azerbejdžana, Bahamskih Ostrva, Belgije, Burundija, Kanade, Češke Republike, Danske, Njemače, Italije, Islanda, Japana, Kirgistana, Lihtenštajna, Luksemburga, Makao-a (Specijalna administrativna regija NR Kine), Malte, Mikronezije, Moldavije, Monaka, Mijanmara, Nepala, Norveške, Pakistana, Portugal, Portoriko, Španija, Švedska, Švajcarska, San Marino, Tadžikistan, Tanzanije, Tajlanda, Turkmenistana, Ujedinjenih Arapskih Emirata, SAD-a, Ukrajine, i Vijetnama mogu slati svoje aplikacije  osnovne i postdiplomske studije u periodu od 5. februara do 5. marta 2018. godine;
· Kandidati iz Alžira, Andore, Antigve i Barbuda, Jermenije, Bahreina, Bangladeša, Barbadosa, Belizea, Benina, Bjelorusije, Bolivije, Bosne i Hercegovine, Bruneja, Bugarske, Burkine Faso, Zelenortska ostrva (Kapo Verde), Centralnoafričke Republike, Džibutija, Kambodže, Kameruna, Čada, Kine, Komorskih ostrva, Konga, Hrvatske, Kube, Demokratske Republike Kongo, Dominika, Egipta, Ekvatorijalne Eritreje, Estonije, Etiopije, Finske, Francuske Gvajane, Gabona, Gambije, Gane, Grčke, Gvineje, Gvineje Bisao, Grenade, Gvajane, Gruzije, Haitija, Mađarske, Indonezije, Iraka, Irana, Izraela, Obale Slonovače, Jamajke, Jemena, Jordana, Kazahstana, Kosova, Kuvajta, Laosa, Latvije, Liberije, Libije, Litvanje, Libanona, Madagaskara, Makedonije, Malavija, Malija, Maršalskih Ostrva, Mauritanije, Meksika, Crne Gore, Mongolije, Maroka, Nigera, Nigerije, Sjeverne Koreje, Omana, Republike Palau, Palestine, Poljske, Katara, Rumunije, Rusije, Sent Kits i Nevisa, Svete Lucije, Saudijske Arabije, Sao Tome i Prinsipe, Senegala, Srbije, Sijera Leonea, Slovačke, Slovenije, Somalije, Sudana, Surinamija, Sirije, Sent Vinsenta i Grenadina, Tajvana, Togoa, Trinidad i Tobagoa, Tunisa, Republike Turske Sjevernog Kipra, Ujedinjenih Arapskih Emirata, Uzbekistana, Venecuele, mogu slati svoje aplikacije:
1. Za postdiplomske studije, u drugoj rundi, u periodu od 5. februara do 5. marta 2018. godine;
2. Za osnovne studije, u trećoj rundi, u periodu od 16. aprila do 27. maja 2018. godine.
Stipendije iz ovog programa Vlade Turske dodjeljuju se stranim državljanima za pune studije

svih nivoa: osnovne, master i doktorske studije, kao i za istraživačke boravke na najprestižnijim univerzitetima Republike Turske.

Mjesečni iznos stipendije iznosi:
- 700 TL za studente osnovnih studija,

- 950 TL za studente master studija,

- 1.400 TL za studente doktorskih studija,

- 3.000 TL za istraživačke boravke,

-  2.000 TL za polaznike programa učenja turskog jezika (za službenike javne uprave i akademike),

-  500 TL za polaznike ljetnjih kurseva turskog jezika.

Apliciranje se obavlja isključivo elektronski, online, preko internet adrese www.turkiyeburslari.gov.tr 
Od kandidata se zahtijeva da podnesu (upload) sve tražene informacije i dokumentaciju kroz online aplikacioni sistem.

Aplikacije poslate poštom, po kuriru ili ručno uručene neće biti prihvaćene.

Za sva dodatna pojašnjenja i informacije o ovom programu zainteresovani kandidati treba se obrate na kontakt elektronsku adresu info@turkiyeburslari.org , ili na Call centar: 0850 455 0 982.
Ovdje se može preuzeti skenirana kopija najčešće postavljenih pitanja (FAQ) u vezi sa ovim programom.
