1. Pojam socijalne patologije

Pojam nauke o društvenim devijacijama se koristi kao pojam socijalne patologije koji je nastao u drugoj polovini 19.veka i predstavlja latinsko-grčku poslovicu (socius-drustveni, patos-bolest,and logos-nauka), sto znaci: nauka o drustvenim bolestima. Pojam socijalne patologije prvi put je upotrebio Zil Gere. Pojam socijalne patologije podrazumeva skup drustvenih pojava kojima jezajednicko odstupanje od drustvenih normi i vrednosti. Pojam socijalne patologije koristi se kaonaziv za sve drustveno neprihvatljive, nepozeljne i negativne pojave u nekom prostoru ivremenu. 

2. Predmet socijalne patologije
Predmetove nauke su:devijantna ponasanja

- to su ponasanja ljudi koja u znacajnoj meri odstupaju od opsteprihvatljivih drustvenih normi i vrednosti i izazivaju drustvenu reakciju neodobravanja;
- drustvene dezorganizacije
- predstavljaju svaku vrstu ili stepen slabljenja ili raspada formalnih i neformalnih obrazaca drustvenih odnosa na kojima se zasniva organizacija grupe, delatnosti iliinstitucije;
- drustveno reagovanje

- predstavlja objasnjenje razlicitih drustvenih mera za prevenciju,redukciju i eliminisanje devijantnih drustvenih pojava.
3. Devijantnost
Svako drustvo funkcionira i na odredenom sistemu normi i vrijednosti. One su

od institucija drustva utvrdene, ali i prihvacene od clanova zajednice kao njihove

. Dakako, gotovo je nemoguce zamisliti drustvo u kojem su vladajuce norme i

vrijednosti prihvacene od svih njegovih clanova. Naprotiv, u svakom drustvu

postoje ponasanja koja odudaraju od drustveno prihvacenih normi i vrijednosti,

pa , prema tome, i od drustveno prihvacenog i dopustenog nacina ponasanja

4. Vrste devijacija

Primarna devijacija – granična ponašanja izmedju normalnog i devijantnosg- odstupanja od prosjeka u   sociološkom, kulturnom i psihološkom aspektu.

Sekundarna devijacija – kada neko ponašanje proizvede društvenu reakcijuna prekršenu normu.
Najteži oblik socijalne devijaacije smatra se delinkvencija  - odnosno kriminalitet.

5. Delinkvencija
Maloletnička delinkvencija je prestupničko ponašanje specifično za populaciju maloletnika. U užem, strogo pravnom smislu, svi vidovi ponašanja mladih, starijih od 14, a mlađih od 21 godinu koji, prema zakonu, spadaju u krivična dela. 

Svi oblici delinkventnog ponašanja mladih mogu se svrstati u 
1.  radnje destruktivno uperene protiv integriteta drugih ličnosti,

2.  radnje destruktivno uperene protiv vlasništva i materijalnih dobara drugih,

Delinkvent je u širem smislu osoba koja ispoljava antisocijalna ponašanja kojima krši moralne, prekršajne i krivično-pravne norme.
 - U psihološkom smislu, nekada znači delinkventnu ličnost koja ima određena i specifična psiho-socijalna svojstva (npr. psihopatija, agresivnost, emocionalna nezrelost, snižena inteligencija itd.) koja uzrokuju devijantna ponašanja. 

- U krivično-pravnom smislu – osoba koja je izvršilac krivičnih dela. Pojam se najčešće vezuje za maloletnike koji vrše prekršaje i krivična dela.

Delinkvencija je u opštem smislu ukupnost ljudskih ponašanja kojima se ugrožavaju osnovne društvene norme i vrednosti. U užem i najčešće korišćenom smislu, pod delinkvencijom se podrazumevaju različiti oblici devijantnog i nekomformističkog ponašanja dece i maloletnika kojima se krše neke od društvenih moralnih, prekršajnih i krivičnih normi.

 Najčešći oblici maloletničke delinkvencije su asocijalnaponašanja, različiti oblici prekršaja, imovinski delikti i delikti protiv života i tela. Na ova ponašanja postoje specifični institucionalizovani preventivno zaštitni, porodično pravni i procesno krivični vidovi društvenogreagovanja koji se razlikuju od društvenog reagovanja na prestupnička ponašanja odraslih.

DRUŠTVENE NORME

· DRUŠTVENO ODREDJENA PRAVILA KOJIMA SE UREDJUJU UZAJAMNA PRAVA I DUŽNOSTI LJUDI U DRUŠTVENIM ODNOSIMA 
FUNKCIJA DRUŠTVENIH NORMI
DA REGULIŠU PONAŠANJE POJEDINCA, ALI I DA UREĐUJU UZAJAMNE DRUŠTVENE ODNOSE LJUDI I TO POSTAVLJANJEM ODREĐENIH STANDARDA PONAŠANJA
· 1. OBIČAJNE NORME - NEPISANE NORME RETKO ISKAZANE U PISANOJ FORMI . REGULATOR ODNOSA U TRADICIONALNIM ZAJEDNICAMA. IMAJU UTICAJA I U SAVREMENOM DRUŠTVU. 
· 2. MORALNE- POČIVAJU NA IDEJI MORALNIH VREDNOSTI PO PRAVILU NEPISANE NORME, ALI MOGU BITI IZRAŽENE I U VIDU KODEKSA U SAVREMENIM DRUŠTVIMA 
· 3. RELIGIJSKE - VAŽAN REGULATOR DRUŠTVENIH ODNOSA U TRADICIONALNIM ZAJEDNICAMA I U SAVREMENIM DRUŠTVIMA
· 4. POZITIVNO-PRAVNE NORME  - VID INSTITUCIONALIZOVANOG REGULISANJA LJUDSKOG PONAŠANJA I DRUŠTVENIH ODNOSA OD STRANE DRŽAVE. 
