PROCEDURA/KORACI

ODOBRENJA, PRIJAVE, PRIPREME, IZRADE I ODBRANE ZAVRŠNOG/MASTER RADA

Korak 1: Predmetni nastavnik podnosi Vijeću Fakulteta predlog Liste tema za izradu završnog/master rada, po odgovarajućim modulima i predmetima i /ili na predlog studenata/kandidata;

Korak 2: Vijeće Fakulteta na osnovu podnesenih predloga svih predmetnih nastavnika i studenata/kandidata donosi Odluku o odobrenju Liste tema za izradu završnog/master rada (po modulima, predmetima i predmetnim nastavnicima-mentorima);

Korak 3: Na osnovu odobrene Liste tema za završni/master rad, svaki student pojedinačno i u dogovoru sa mentorom vrši odabir teme, osim teme koju je lično predložio, a mentor i Vijeće Fakulteta je prihvatilo i ocijenilo podobnom, i podnosi odgovarajuću Prijavu teme završnog/master rada na propisanom obrascu (Obrazac br.10)
Prijava se podnosi u 3 (tri) primjerka: 2 (dva) za Fakultet (arhiva I pravna služba Fakulteta) i 1 (jedan) za studenta/kandidata.
Korak 4: Dekan Fakulteta (na osnovu ovlašćenja Vijeća Fakulteta) donosi posebnu odluku, odnosno rješenje, kojim se odobrava svaka pojedinačna tema za završni/master rad.

Korak 5: Nakon izrade završnog/master rada (forma: nacrt rada) u saradnji sa metorom i po njegovim instrukcijama, student predaje završni/master (forma: nacrt rada) rad u elektronskoj verziji, na CD-u u pdf formatu, radi softvereske provjere autentičnosti istog (ili utvrđivanja plagijata). Na kutiji u kojoj se nalazi CD, mora biti naljepnica sa imenom i prezimenom kandidata, brojem indeksa, nazivom/naslovom teme završnog/master rada i imenom i prezimenom mentora.

CD se predaje na arhivi Fakulteta u 1(jednom) primjerku.

Korak 6: Uz završni/master rad na CD-u (Korak:5), arhivi Fakulteta se predaje i: 

6.1. Mentorska saglasnost (izvještaj) na završni/master rad (forma: nacrt rada); (Obrazac br.6);

6.2. Izjava studenta/kandidata o autentičnosti završnog/master rada; (Obrazac br.7)

Korak 7: Ovlašćena Komisija, odnosno ovlašćeno stručno lice vrši softversku provjeru autentičnosti završnog/master rada i o tome sačinjva odgovarajući Izvještaj koji dostavlja Dekanu Fakulteta.

Korak 7.1. Ukoliko se softverskom provjerom pokaže da rad nije autentičan, student/kandidat se poziva da u saradnji sa mentorom u roku od 30 dana ispravi odrđene nepravilnosti.

U slučaju da student/kandidat ni u dodatnom roku od 30 dana ne ispravi, odnosno otkloni uočene nepravilnosti, Dekan Fakulteta će donijeti rješenje kojim se odbija odbrana završnog/master rada i u daljoj proceduri preduzeti odgovarajuće mjere i radnje shodno Odluci o krišćenju softvera za utvrđivanje plagijata, kao i prema Etičkom odboru, odnosno nadležnim organima za utvrđivanje odgovornosti za plagijat.

Korak 8: Ukoliko se softverskom provjerom pokaže da je završni/master rad autentičan, student se poziva da u roku od 30 dana Fakultetu dostavi 6(šest) primjeraka tvrdo ukoričenog završnog/master rada, podnese odgovarajuću Prijavu odbrane završnog/master rada (Obrazac br.11) i saglasnost mentora na konačan tekst završnog/master rada.

Jedan primjerak završnog/master rada dostavlja se Biblioteci Fakulteta na javni uvid u trajanju od najmanje 7 (sedam) dana.

Korak 9: U roku od 15 dana od dana predaje završnog/master rada u štampanom obliku i podnošenja Prijave odbrane završnog/master rada, Dekan Fakulteta donosi rješenje kojim se odobrava odbrana i imenuje Komisija za odbranu.

O terminu odbrane (mjesto, datum i vrijeme odbrane) obavještava se student/kandidat najkasnije 7 (sedam) dana prije zakazanog termina odbrane.

Korak 10: Fakultet na sajtu i oglasnoj tabli javno objavljuje zakazanu odbranu završnog/master rada (ime i prezime kandidata, broj indeksa, naziv/naslov teme, sastav Komisije za odbranu, mjesto, datum i vrijeme odbrane…)

